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Щедро душою жить – благоДарить!

Уже на протяжении нескольких лет в  МДОУ № 4 «Терем – теремок» под руководством Астаповой В.А. неделя добра начинается с социально – добровольческой акции «Твори добро!». В акции принимают участие сотрудники детского сада, воспитанники и их родители. В ходе акции были собраны книги, игры, игрушки для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.


Хочется выразить огромную благодарность всему коллективу детского сада «Терем – теремок». Несмотря на то, что работники дошкольных учреждений сами находятся в сложной экономической ситуации, они не очерствели душой и собрали денежные средства на приобретение предметов личной гигиены для новорожденных и детей – отказников родильного дома городского округа Новокуйбышевск. 

Воспитанники МДОУ № 4 «Терем – теремок» тоже не остались в стороне и совместно с молодежным инициативным клубом «Опора», в котором объединились лица с ограниченными возможностями здоровья, выступили с благотворительной концертной программой в реабилитационном центре для детей и подростков «Светлячок».


Сотрудники МДОУ № 4 «Терем – теремок», воспитанники и их родители уверены, что капелька тепла и заботы, подаренная другу, преумножится и выльется морем доброты. Присоединяйтесь к благотворительным акциям, и благо вернется Вам сторицей.
